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Opis ogolny.

Firma EL KOSMITO oferuje Pastwu niespotykany na rynku przeknik pracujcy w jednym z siedmiu trybéw do

wyboru:

» praca bistabilna — kaly impuls powoduje przgtzenie przekaika (mazliwos¢ wybrania opcji zapargiywania
stanu przy zaniku zasilania lub bez zapgynvania)

* praca astabilna — impuls uruchamia czaspvido wyboru g jeszcze parametry dodatkowe pozwgdejokréli¢
wymagany czas zwioki jako opdienie albo wychwytywanie impulséw o diugd wickszej nz okreslona,
resetowanie czasu zidym impulsem lub nie

* praca bistabilno/astabilna — krétkie dmiecia powoduy, ze ukiad pracuje w trybie bistabilnym, czyli Ady
impuls przeicza przekanik. Diugie wckniecie powodujeze ukiad przejcza s¢ na prae astabiln i odlicza czas.
Kazde kolejne dlugie wéniecie resetuje odliczanie czasu, a krétkie podczdezathia wyhcza przekanik.
Idealne rozwjzanie tam gdzie czasami chcemyaedy¢ np. swiatto na czas, a w wkszaci przypadkow
wigczamy je na state

+ praca astabilno/bistabilna — krotkie wmwicia powoduy uruchomienie czaséwki. W trakcie odliczania czasu
kolejne weckniccia resetyj czas, a wdéhiccie diugie wyhcza przekanik. Kiedy przekanik jest wyhczony i
nastpi diugie wcknigcie to przekanik zostaje uruchomiony w trybie bistabilnym i defm kolejne krotkie lub
diugie wckniecie go wyhczy. Rozwizanie podobnie jak poprzednie #eoznalé¢ zastosowanie tam, gdzie
czesciej wlaczamy czaséwk ale czasami potrzebaagky¢ na state np. korytarz, gdzie normalnie wystaraigak
minut na ubranie §j ale czasami potrzebaegej czasu npzeby umy podtog

» praca multiwibratora (inne nazwy przerywacz, migatz statym okresem wdzania i wyhczania — w tym trybie
przekanik wtacza s¢ i wytgcza automatycznie (moa ogranicz§ ilos¢ wigczer np. do 20 razy w jednym cyklu).
Suma czasOw przerwy i pracy przekika jest stata i mma p ustawt podczas programowania. Potencjometrem
natomiast mgemy zmienia stosunek przerwy do pracy

» praca multiwibratora, gdzie potencjometr regulugasc pracy, a czas przerwy ustawiony jest na sStatkczas
programowania. Dodatkowo raga ograniczy ilos¢ impulséw w cyklu.

* praca multiwibratora, gdzie potencjometr reguligascprzerwy przekaika, a czas pracy ustawiony jest na state
podczas programowania. Dodatkowozma ograniczy ilos¢ impulséw w cyklu

Jak wid& jedno mate urgdzenie a daje mndstwo rdiwosci konfiguracii.

Szczegolp cecly modutlu PABD jest midiwo$é sterowania zewgirznym zrodlem napicia. Sterownik zostat
wyposaony w trzy wefcia. Instalator mee wybra jedno z wej¢ sterugcych w zalenosci od napgcia, ktore ledzie shiyto do
sterowania ukladem. Dagine wejcia $ na zakresy nagt:

e 18-5V

* 5-24V (mana do 36V pod warunkiemg impulsy lgdg krétkie)

*  napkcie sieci 230V

Uktad zasilany jest z sieci 230V w wersji standavdp W wersjach na zaméwienie oma wybrd jeszcze 12V lub
24V.

Przekanik na wygciu pozwala na obgienie do 6A i ma wyprowadzony styk NO (czyli normalotwarty). Wynika z
tego,ze przekanik jest odseparowany od zasilania, styk jest beenrjatowy. Pomimo tego, przegtya konstrukcja pozwala
w prosty sposob zaly¢ mostek midzy wyprowadzeniami i przgtzy¢ przekanik w tryb, w ktérym na wyciu bedzie
wigczane nagiie takie z jakiego zasilany jest sterownik (jakpainiano wczéniej, w wersji standardowej jest to 230V, w
innych jest to 12V albo 24V).

Chociaz styk przekaznika jest odizolowany i mana podigczy¢ zasilanie 230V (oczyvécie w odpowiedniej
wersji) a przekaznik moze sterow& czyms na 12V to w takich przypadkach pametaj o konieczndici zachowania
odpowiedniej klasy ochronndci catej instalacji, aby zapobiec ewentualnemu poeniu, gdyby w sytuacji awarii jakims
cudem na niskim napéciu pojawito si¢ 230V.

Cechy przet gcznika PABD2.0

Niski pobér pgdu

Siedem trybéw pracy

Trzy zakresy napt sterugcych

Zasilanie bezp@ednio z sieci 230V (lub inne w zaleosci od wersji)

Proste podiczenie i montana szynie DIN

Zabezpieczenie uruchamijag przeicznik w pozycji wyhcz po whczeniu zasilania (chybae w trybie
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bistabilnym wybrano opgjpamkci)

Mozliwos¢ podpkcia nieograniczonej ikei przyciskéw podiczonych do przgtznika
Odseparowany przekaik umazliwiajgcy podhczenie go do innego nagia niz sieciowe
Mozliwosé¢ przehczania zewetrznymzrédtem napicia np. z jakiegosterownika np. PLC
Gabaryty ok. 89x63x35

Ztacza skecane (kostki) do tatwiejszego monta

Doktadna¢ nastaw czasu +/- 10%

Wykonanie IPO0

Temperatura pracy: -10-45° C.

Parametry wej sciowe

v

SN

Maksymalna rénica nap¢¢ pomiedzy dowolnymi wejciami nie mae przekraczaAC250V
Napkcie zasilania: AC230\¢hyba ze wybrano inng wersje
Pobér pgdu: ok 0,4W do 1W
Napicie przejczania:
o AC230V
o AC/DC5V -24V
o AC/DC1,8V-5V

Inne wersje zasilania:
* wersja 24V zasilanie AC18-26V, DC20-30V
* werjsa 12V zasilanie AC9-14V, DC10-16V

Parametry wyj sciowe.

v Maksymalny psd przehczany: 6A
v Maksymalne dopuszczalne nggia na styku przekaika: AC 250V

Monta z.
Schemat wyprowadzieuktadu i pojczen wewretrznych pokazano na rys. 1.
VR
Rys. 1. Schemat wyprowadréepolgczen wewretrznych.
* P —styk przekaika wyjsciowego
* VR — element przeciwprzegiowy/zabezpieczagy dopasowany do zasilania z
/ sieci 230V
* R1 - zabezpieczenie przetania nagiciem 230V
* R2 - zabezpieczenie prgetania nagiciem 5-24V
* R3-zabezpieczenie przetania nagiciem 1,8-5V
/fD * D - element zapewnigy separagjprzy sterowaniu niskonaggiowym
i N ™
| || |x Impulsy sterujce np. 3V podajemy radzy MINUS a wejcie 1,8-5V. Analogicznie
dla pozostatych nagd.
> > O
g ¥ o D
N o =2
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Zasilanie zalezy od wersji. Standardowo 230V 50-60H:=.
Spec. wersja moze by¢ 12 lub 24V. Pamietaj o tym!

Zasilanie Zasilanie
F N F N
A 4 _®_ A A Zewnetrzne Zrédfo
— zasilania np. 12V
A) B)
® I I VR ® o @& I I VR ®
P L ] P [ Y

Rys. 2. Schemat pagizenia zasilania i wykorzystania przekika
A) podigczeniezaréwki lub innego odbiornika zasilanych z sieci 230
B) podhczeniezarowki lub innego odbiornika zasilanych z zetvanegozrodia zasilania

Na rys. 2. pokazano jak padky zasilanie do ukladu i jak prawidtowo vgpizarOwke lub inny odbiornik na napcie
sieciowe 230V (rys. 2A) i jak pogtzy¢ odbiornik na inne naptie zasilagc go z zewntrznegozrédia zasilania (rys. 2B). Jak
widat na rys.2B meéna wykorzysta tylko sam przekanik z uktadu, poniewajego styk jest dogpny.

Konfiguracja modutu

UWAGA! Udostepniamy na www.elkosmito.pl na stronie produktu PABD2.0 konfigurator tworzacy
odpowiednig sekwencg postepowania w celu zaprogramowania sterownika zgodnie wybranymi opcjami.

Ten rozdziat jest kluczowy do zrozumienia jak peoguje s¢ uklad. Na zewstrz obudowy na przodzie mamy
potencjometr oraz jeden przycisk (czarny punkt)teRgometr w kadym trybie posiada swgjjakas funkcje. Przycisk
natomiast podczas normalnej pracyza@ostuy¢ do sprawdzenia ukfadu, ale ma tug funkcje — stuzy do programowania
uktadu i jego funkcji. Jest tylko jeden przycisle parogramowanie nie powinno spravaroblemu jak ja sprébujemy.

Najwazniejsze jest, aby przycisk wciské a potencjometr regulowa elementem, ktory maemy trzymaé w rece i
posiada nieprzewodsca pradu rekojesé. Nie wolno podzadnym pozorem wywaé do regulacji lub wciskania przycisku
gotych rak lub metalowych elementow! Mdesz trzyma: tylko r ¢kojesé z tworzyw sztucznych podczas regulacii.

Wejs$cie do trybu programowania

Aby wejs¢ do trybu programowania modutu w celu ustawieniaystkich interesuacych nas funkcji naley:

Wylaczy¢ zasilanie catego modutu

Wcismy¢ przycisk na obudowie i trzymdaaty czas

Wigczy¢ zasilanie modutu i nadal trzydarzycisk na obudowie

Trzymamy przycisk dopdki nie ustyszynig przekanik sie zahczy

Kiedy przekanik ustyszelimy, ze st zahczyl, naley pusci¢ przycisk na obudowie

Po chwili przekanik sic wytagczy i wykona 3 krotkie klikricia potwierdzajce wefcie w tryb
programowania

7. Od teraz meemy zaprogramowawybrane funkcje

ogkrwnE

Po zakaczeniu programowania, wadz zasilanie i wjcz ponownie.

Metoda programowania funkcji

Po wefciu do trybu programowania rmemy rozpocz¢é programowanie uktadu. Jednak zanim to zrobimy,imys
pozn& logike programowania, bo do dyspozycji jest przedgko jeden przycisk. Mze sk wyda, ze zaprogramowanie
bedzie skomplikowane, jednak nic bardziej mylnegosatia jest prosta. Aby wprowadziowolm wartas¢ nalery wykona
odpowiedni ilos¢ Kliknie¢ przyciskiem. Ostatnie klikacie powinno by diuzsze (okoto 2 sekund). Po wykonaniu takiej
sekwencji uktad odpowiada klikggiami przekanika tyle razy ile razy nagpito wcisnigcie przycisku. A wgc jak wciniesz 5
razy krétko i 1 raz diiej na koniec, to uktad odpowie 6 klikaiami przekanika. Nic skomplikowanego, prawda?
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Podczas programowania mamy dwa rodzaje danycte kiGremy wprowadzéa

» cyfry — czyli liczba klikng¢ odpowiada wprowadzonej wagto

* liczby — liczby skiadaj sie z 6 cyfr, ktére wprowadzamy kolejno

Jak to dziata? Za#dny, ze mamy wprowadzicyfre 7. Aby to zrobt klikamy 7 razy krotko przyciskiem a ostatnie
klikniecie ma by diuzsze. Proste?

A jak wprowadzt cyfre 0? Nie klikamy ani razu krétko tylko od razu priskamy dhze;.

Pametajmy take, ze po kadej wprowadzonej cyfrze nastuje tyle klikne¢ przekanika ile kliknig¢ wykonalgmy.
Jest to potwierdzenie pozwaleg¢ upewnt si¢, ze uktad prawidtowo zostat ustawiony.

A co z liczbami? Jak wprowadznp. liczky 274? Jak wspomniano 4da liczba musi sktadasic z 6 cyfr, a w¢c nasze
274 uzupetniamy zerami wigdymi i mamy warté¢ 000274. Teraz wprowadzamy ayfd czyli jeden raz wciskamy digj
przycisk. Uklad potwierdzi nam to wprowadzenie @ jedno klikngcie przekanika. Potem wprowadzamy drugie O
dtuzszym przytrzymaniem. Po potwierdzeniu wprowadzarolejke zero. Potem wprowadzamy 2 (2 krétkie, 1 @ug
dostajemy potwierdzenie, potem 7 (7 krétkich, 1g@), potwierdzenie, 4 (4 krétkie, 1 dilugie), pavdzenie. Po
wprowadzeniu catej wargoi parametr jest ustawiony.

Jak wid& logika nie jest skomplikowana.

Co dalej? Jak jujestgmy w trybie programowania to wybieramy najpierwawemy zaprogramowsprowadzajc
cyfre (w nawiasie kwadratowym podano co w danym parazegirogramujemy czy cydrczy liczke):

* 0 - programowanie trybu pracy uktadu [cyfra 0-6]

* 1 - programowanie parametru CZAS1 [liczba 0-999999]

e 2 — programowanie parametru CZAS2 [liczba 0-999999]

* 3 — programowanie parametru CZAS3 [liczba 0-999999]

+ 4 — programowanie parametru 18O [liczba 0-999999]

» 5 — programowanie opcji OPCJAl resetowania czasurylie astabilnym lub zapagtywania w trybie

bistabilnym(szczegoty dalej) [cyfra 0-1]
* 6 — programowanie opcji OPCJA2 znaczenia czasukzwidrybie astabilnym (szczegoty dalej) [cyfra P-1

A wiec jak weszmy do trybu programowania i chcemy ustawp. parametr ILSC, to wprowadzamy cyér 4 (4
krotkie, 1 dlugie). Uktad potwierdza 5 klikggiami. Teraz wprowadzamy liczlw taki sam sposo6b. Po ustawieniu parametru
przekanik 3 razy szybko kliknie potwierdzgj zapisanie danych.

Warto pamgtaé, ze nie kady parametr trzeba ustawdla danej funkcji. Przeciedla pracy bistabilnej nie musimy
ustawig czasow. Co dla danego trybu oznagzmrametry podamy sobie w ngstych rozdziatach.

Skomplikowanie? Nie. A nawetgetakie st wydaje to zaraz pokemy sobie przyktady.

Programowanie trybu pracy

Na pocatku programujemy tryb pracy. Kiedy jestey w trybie programowania to wciskamy przycisk @yr&rotko i
1 raz dhgej. Dostaniem potwierdzenie jednym klikoiem przekanika. Teraz wprowadzamy cygfrodpowiadajca trybowi
pracy:

* 0 -—tryb bistabilny

* 1 -—tryb astabilny

» 2 —tryb bistabilno/astabilny

» 3 —tryb astabilno/bistabilny

* 4 — multiwibrator o statym czasie okresu

* 5 —multiwibrator staly czas przerwy, praca regudoa potencjometrem

* 6 — multiwibrator staly czas pracy, przerwa regudoa potencjometrem

Po wprowadzeniu odpowiedniej cyfry i otrzymaniupi@rdzenia uklad zapisat parametr i potwierdza tezgbkimi
kliknieciami przekanika. Od tego momentu memy znowu wybré&numer parametru, ktéry zaprogramujemy.

Tryb bistabilny

W trybie pracy bistabilnej polega na tyge kazdy impuls na weciu przehczy przekanik. Nie ma znaczenia czas
trwania impulsu. Ustawiag ten tryb pracy meemy jeszcze opcjonalnie usta@wapamgtywanie stanu po wytzeniu zasilania,
co czasami mee by przydatne. Aby to zrobito w trybie programowania ustawiamy parametr OPIC#pisujc cyfre:

* 0 — j&li nie chcemy wykorzystywa zapamgtywania, a wgc kazdy brak zasilania i jego ponowne gekenie

spowodujeze przekanik bedzie wykczony

* 1 - whczenie pamici

Warto zauwayc¢, ze ilos¢ kliknie¢ przy whczonej pamjci jest ograniczona. Jednak poniewaynosi kilkaset tysicy,
co wystarczy do wikszadci normalnych zastosoudo nie ma s co przejmowa.
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Tryb astabilny

Tryb astabilny to d& rozbudowane na¢dzie w ukfadzie. Pozwala na bardziej sprecyzewarae uktad niz tylko
zwyktej czaséwki (chociai taky role tez moze oczywécie spetnid). Kiedy jestdmy w trybie programowania to wciskamy
przycisk 0 razy krotko i 1 raz dtaj. Dostaniemy potwierdzenie jednym klikoiem przekanika. Teraz wprowadzamy cyfr
odpowiadajcg trybowi astabilnemu, czyli 1. Po otrzymaniu potwizenia oraz 3 klikgic szybszych potwierdzggych
zapisanie, megemy ustawé pozostate parametry:

* CZASL1 - liczba okrda minimalry wartas¢ czasu dla regulacji potencjometrem

* CZAS2 - liczba okrda maksymala wartcs¢ czasu dla regulacji potencjometrem

* CZAS3 - liczba okrda czas zwioki jaki chcemy

* OPCJAl - ustawienie wakd 1 powoduje wfczenie resetowania czasu dlazdego impulsu wegiowego.

Ustawienie 0 natomiast powoduje ukfad po wykryciu impulsu spowoduje gz#tenie przekanika na okrélony
czas bez wzgHu na to jak dlugo daleghzie trwat impuls

* OPCJA2 — ustawienie watiti 1 powodujeze uktad widzi ustawianzwiloke w taki sposébze impuls musi trwéa

tyle ile ustawiona zwitoka, aby zostatgetony przekanik na ustawiony czas. W przypadku ustawienia véartd,
to uktad reaguje na kdy impuls (nawet krotki) i wtedy uruchamia shajpierw zwioka, a po jej odliczeniu
uruchamiany jest przekaik na ustawiony czas

Przykiad. Chcemy, aby potencjometrem regulowadocgas od 10 min do 15 min oraz zwloka wynosita @kugad.
Aby tak zaprogramowauktad naley ustawe:

*+ CZAS1 - 10 min to 600 sekund, czas mierzony jeBtdsek, a wic ustawiamy 006000

* CZAS2 - 15 min to 900 sekund, czas jak wargj mierzony jest w 0,1sek, ae&gi ustawiamy 009000

* CZAS3 - 20sek, a wt ustawiamy 000200

Nic skomplikowanego. Warto jednak zwréciwag:, ze czas mierzony jest w 0,1 sek, a nie w sekundazigki temu
mozna ustawd regulacg dla krétkich impulséw np. 0,5sek (0,5sek to 000005

W ten oto sposéb ustawdiiny nasze czasy. Jeszcze teraz musimy rozpgafakezachowa si uktad w zalenosci od
ustawionych opcji. Tutaj mamy po 2 miwosci dla OPCJAL i OPCJA2, co razem dane 4lm@ kombinacje ranej pracy
uktadu:

OPCJA1 =0,0PCJA2=0

OPCJAL okréla nam,ze naliczanie czasu zaczyng ed momentu pojawieniagsimpulsu a nie od jego zakozenia.
Oznacza toze ukitad zacznie odliczanie wraz z pojawienieg igipulsu a kady kolejny kedzie ignorowany i nie duzie
powodowat resetowania odliczania.

OPCJA2 natomiast okflta w jaki sposdb ma dziatazwioka. W tym przypadku zwloka ma dygenerowana
automatycznie dla przekaika a nie dla sygnatu.

Co to oznacza w praktyce? Po pojawienig krétkiego impulsu uktad rozpoczyna odliczanie czamwtoki
(ustawionego przez nas weénej) 20 sekund, potem wdzy przekanik, odliczy czas ustawiony potencjometrem (w naszy
przypadku od 10 do 15 min), po czym przeakl wylaczy i bedzie czekat na kolejny impuls glepoprzedni impuls sijeszcze
nie skaiczyt, to uklad czeka na jego koniec). W trakcieiaxiinia nie nagpuje resetowanie czasu, acwikolejne impulsy nie
powodup, ze odliczanie bdzie od nowa.

OPCJA1=0,0PCJA2=1

OPCJAL okréla nam,ze naliczanie czasu zaczyna ed momentu pojawieniaesimpulsu a nie od jego zakczenia.
Oznacza toze uktad zacznie odliczanie wraz z pojawieniem igipulsu a kady kolejny kzdzie ignorowany i nie dgzie
powodowat resetowania odliczania.

OPCJA2 natomiast oksita, w jaki spos6b ma dziatazwloka. W tym przypadku zwioka oznacza,impuls sterujcy
musi by co najmniej takiej diugiei aby przekanik w ogole s zahczyt.

Co to oznacza w praktyce? Pojawianie ki6tszych impulséw @i 20 sek (w naszym przyktadzie) nie powoduje
wystartowanie przekaika. Impuls musi trw& minimum 20 sek. aby przekaik wiaczyt sk na ustawiony czas. Po
uruchomieniu przekaika czas ustawiony potencjometrem jest odliczamy, jego uptyngciu przekanik sie wytgczy.
Dodatkowe impulsy w trakcie odliczaniada ignorowane (méwi o tym OPCJA1L)

OPCJAl1 =1,0PCJA2=0

OPCJAL okréla nam,ze naliczanie czasu zaczyna siopiero od momentu zakozenia impulsu, a nie od jego
pojawienia tak jak wczmiej. Oznacza to rownigze podczas odliczania kdy pojawiajicy sk impuls spowoduje zresetowanie
czasu i liczenie od nowa.

OPCJA2 natomiast okf§lta w jaki sposdb ma dziatazwioka. W tym przypadku zwloka ma dygenerowana
automatycznie dla przekaika a nie dla sygnatu.

Co to oznacza w praktyce?sllena wefciu pojawi sé krétki impuls, to najpierw odliczana jest zwiokagtem
przekanik bedzie whczony na ustawiony czas. sllejednak na wejciu pojawh si¢ kolejne impulsy, to czas zostanie
zresetowany i znowu przekak sie wytaczy i kedzie naliczany od pogiku czas zwioki. To samo dotyczy impulséw
trwajgcych diugo. Jak impulse¢lzie trwat 2 minuty, a potem zaniknie i nie pojasi¢ wcale, to wraz z jego zanikiem,
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rozpocznie si odliczanie czasu zwitoki i potem yeizy st przekanik na ustawiony czas. \Wae w tym przypadku jest tae
ustawiajic czas zwitoki na 0 sek, a reszta tak jak jest @dd 15 min) to uzyskamy taki efeke dopoki sygnat na wagiu jest
podawany to czas jestagle zresetowany i przekaik bedzie whczony (nie ma zwioki). Po zaniku sygnatu nasbodliczenie
ustawionego czasu i wydzenie przekaika.

OPCJAl1=1,0PCJA2=1

OPCJAL okréla nam,ze naliczanie czasu zaczyna siopiero od momentu zakozenia impulsu, a nie od jego
pojawienia tak jak wczmiej. Oznacza to rownigze podczas odliczania kdy pojawiajicy sk impuls spowoduje zresetowanie
czasu i liczenie od nowa.

OPCJA2 natomiast okskta, w jaki sposdb ma dziatazwioka. W tym przypadku zwioka oznacza,impuls sterujcy
musi by co najmniej takiej dtugai aby przekanik w ogole st zahczyt.

Co to oznacza w praktyce? Jak giewnie domylacie r&nica jest tylko w tym,ze impuls sterujcy w naszym
przyktadzie musi trwéco najmniej 20 sek. aby uruchomi¢ girzekanik na okrélony czas. Czas jest resetowany zawsze kiedy
pojawi st impuls trwagcy powyzej 20 sek (w naszym przyktadzie). Krotsze impulggabignorowane. Warto tade pamétac,
ze dopoki trwa impuls ditszy niz 20 sek to czas jestagle resetowany, a wt nie jest odliczany w ogdle. Dopiero po zaniku
impulsu wejciowego nasipi start licznika czasu, ktory kdy kolejny impuls dhaszy niz 20 sek mée zresetowa

Widzimy, ze w trybie pracy astabilnej, mamy jeszcze opcj@iektlaj nam 4 réne maliwosci pracy astabilne;.

Tryb bistabilno/astabilny

W tym trybie chodzi o toze kazde krétkie przydiniecie wigcza uktad do pracy bistabilnej, ae¢wipozwala na
wiaczanie i wyjczanie przekaika na state. 38 natomiast przytrzymamy impuls wejowy diuzej, to uruchamiamy
czaséwk. Kazde kolejne diugie przytrzymanie resetuje czas czkiséa krotkie spowoduje wykzenie przekanika.
Dodatkowo jak uruchomimy przekaik w trybie bistabilnym, to nie nima uruchomi czasowki dopdki nie wytzymy
przekanika bistabilnie (krétkim impulsem).

Uzytkownik maze ustawé zakres regulacji potencjometrem czasu pracy dsgbfczasowki) oraz czas diszego
przytrzymania. Odpowiadaga to parametry:

* CZASL1 - liczba okréa minimalry wartas¢ czasu dla regulacji potencjometrem

* CZAS2 - liczba okréda maksymaln wartas¢ czasu dla regulacji potencjometrem

* CZAS3 - liczba okréa czas dtaszego przytrzymania chcemy

Przyktad. J&i chcemy regulowé czas potencjometrem od 1 minuty do 2 minut azs#ta przytrzymanie ma by
wykrywane jak impuls trwa wtej niz 2 sekundy to ustawiamy:

*+ CZAS1 - 1 minuta czyli 60 sek, aggiwartg¢ 000600 (pamgtamy o tym,ze czas liczony jest w 0,1sek)

*+ CZAS2 - 2 minuty, czyli 120 sek, ageiwartg¢ 001200

* CZAS3 - 2 sekundy, czyli 000020

A wiec krotkie przytrzymania dula wigczaly uktad na stale, a diugie (posey 2 sek.) wdcza czasOwk z czasem
ustawianym potencjometrem w zakresie od 1 do 2 minu

Tryb astabilny/bistabilny

W tym trybie jest podobnie jak w poprzednim, tyligon razem krétkie wéhiecia wigczap uktad do pracy astabilnej,
a dhwsze do pracy bistabilnej. Dodatkowazmita polega na tymze jak przytrzymamy przycisk ditej i uruchomimy
przekanik w trybie bistabilnym, to memy go wyhczy¢ weiskapc albo krétko albo diej przycisk.

Uzytkownik maze ustawé zakres regulacji potencjometrem czasu pracy dsgbfczasowki) oraz czas diszego
przytrzymania. Odpowiadaga to parametry:

* CZASL1 - liczba okrda minimalry wartas¢ czasu dla regulacji potencjometrem

* CZAS2 - liczba okrda maksymala wartcs¢ czasu dla regulacji potencjometrem

* CZAS3 - liczba okréa czas dtaszego przytrzymania chcemy

Tryb multiwibrator — staty okres, regulacja wypetni enia

W tym trybie ukfad pozwala na automatyczneczhnie i wyhczanie przekanika (tylko jeli na wegciu podawany
jest sygnat cjgly) tak jak przerywacz lub migacz. Uktad #eo postiyé do zasilania lamp sygnalizacyjnych i innych
podobnych urgdzeh.

Uzytkownik ustawé moze:

*+ CZAS1 - podanie liczby od 0 do 100 odee minimalny wspétczynnik stosunku adzenia przekanika do

wylaczenia ustawiany potencjometrem

*+ CZAS2 — podanie liczby od 0 do 100 o¥ee maksymalny wspoétczynnik stosunkugeZenia przekeanika do
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wylaczenia ustawiany potencjometrem

* CZAS3 - liczba okréa czas okresu (jednego cyklugetenia+wyhczenia)

+ ILOSC - ograniczenie ilici cykli jakie keda wygenerowane dla jednego sygnatugéego na weiciu. Podanie 0

oznaczaze ilos¢ cykli jest nieograniczona.

Przyklad. Chcemy aby suma czaswegenia i wyhczenia byla stata i wynosita np. 3 sekundy, bo mgbiample
sygnalizacyjp. Oznacza toze mignicia maj by¢ zawsze co 3 sekundy, a my mamy émeozliwos¢ wyregulowania jedynie
stosunku czasu btysku do czasu przerwy. | chceney mozliwo$¢ regulacji od 10-50%. A wt ustawiamy:

*+ CZAS1 - liczba 000010 (oznacza 10%)

* CZAS2 - liczba 000050 (oznacza 50%)

* CZAS3 - liczba 000030 (3 sekundy)

* |ILOSC - liczba 000000 (O, czyli bez ogranitye

Tak ustawiony ukfad pozwoli nam gener@waieograniczone impulsy co 3 sekundy zziwoscig wyregulowania
czasu impulsu od 10% (czyli 10% z 3 sekund) do 50%awiajc 25% otrzymamy cykl pracy réwny 25%*3sek=0,75sek i
przerve rowrg 3sek-0,75sek=2,25sek.

Uktad zostat tak zaprojektowanye zachowuje sijak bramka i uruchamia multiwibrator tylko wtedkiedy na
wejsciu jest sygnat. A wic jak go nie ma to multiwibrator nie pracuje i graenik jest wyhczony. Dodatkowo gdylyny
ustawili ILOSC=10 to uktad pracowatby w ten sposéb, pojawienie si sygnatu na wegiu spowodowatoby wygenerowanie
tylko 10 impulséw. Dopiero zanik sygnalu na vedjl i jego ponowne pojawienie znowu uruchomitobyltmabrator na 10
cykili.

Tryb multiwibrator - staty czas przerwy, praca regu lowana potencjometrem

W tym trybie ukfad pracuje jako multiwibrator, jeaihczas pracy przekaika mazna regulowa potencjometrem w
zakresie takim jak ustawdliny podczas programowania a czas przerwynmaoregulowd tylko na etapie programowania
parametru CZAS3. ytkownik ustawia:

* CZASL1 - liczba okrda minimalry wartas¢ czasu dla regulacji potencjometrem

*+ CZAS2 - liczba okrda maksymala wartcs¢ czasu dla regulacji potencjometrem

* CZAS3 - liczba okrda czas przerwy przekaika

+ ILOSC - ograniczenie ili cykli jakie beda wygenerowane dla jednego sygnatygéégo na weciu. Podanie O

oznaczaze ilos¢ impulsOw jest nieograniczona

Na podstawie wcamiejszych rozdziatdw wiemy jujak sk ustawia wszystkie parametry i wiemy réwhijek dziata
multiwibrator ¢e pracuje on tylko kiedy na wéeju jest sygnal) i do czego sl parametr ilé¢. Nie kedziemy wec tego
powtarzé.

Tryb multiwibrator - staty czas pracy, przerwa regu lowana potencjometrem

W tym trybie uktad pracuje jako multiwibrator, jeknczas przerwy przekaika mazna regulowa potencjometrem w
zakresie takim jak ustawdliny podczas programowania a czas pracyzrmaoregulowa tylko na etapie programowania
parametru CZAS3. ytkownik ustawia:

* CZASL1 - liczba okrda minimalry wartas¢ czasu dla regulacji potencjometrem

» CZAS2 - liczba okrda maksymala wartcs¢ czasu dla regulacji potencjometrem

* CZAS3 - liczba okrda czas przerwy przekaika

+ ILOSC - ograniczenie ilici cykli jakie keda wygenerowane dla jednego sygnatugéego na weiciu. Podanie 0

oznaczaze ilos¢ impulséw jest nieograniczona

Na podstawie wcamiejszych rozdziatdw wiemy jujak sk ustawia wszystkie parametry i wiemy réwhijek dziata
multiwibrator ¢e pracuje on tylko kiedy na weju jest sygnal) i do czego sk parametr ilé¢. Nie kedziemy wec tego
powtarza.
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UWAGA! Chocig styk przekanika jest odizolowany i mgma podiczy zasilanie 230V (w odpowiedniej
wersji_urzdzenia) a przekénik moie sterowd czyn¥ na 12V to w takich przypadkach pagtaj o
konieczndci zachowania odpowiedniej klasy ochronfw catej instalacji, aby zapobiec ewentualnemu
porazeniu, gdyby w sytuacji awarii jakishcudem na niskim nagiciu pojawito s 230V.

Uwaga! Jgli na wejciu zasilania, na przekéniku lub na wepciu sterugcym stosujesz nagiie_
sieciowe 230V, paraiaj oby okrdli¢ wymagam klase ochrony catej instalacji.

Uwaga! Urzgdzenie elektroniczne! Nieprawidtoweiytkowanie urgdzenia mde grozé uszkodzeniem
odbiornika lub innymi powdniejszymi konsekwencjami w tym pdeniem pgdem! Zachowaj
szczegolp ostranos¢!

Uwaga! Whcznik przeznaczony jest do gefania urzdzei nie zagrdajgcych bezpérednio Zyciu_
takich jak np.zaréwki. W przypadku cpci wykorzystania wicznika do zajczania urgdzei takich jak
silniki itd. wigcznik nalgly zastosowé jako element pomocniczy utatwigty wigczanie i wygczanie a
dodatkowo naléy zamontowd wigcznik bezpiecagstwa, w ktéry powinno k¥ wyposdone kade
zagraajgcezyciu elektryczne nawgzie pracy.

Uwaga! Uruchamianie uktadu naswiezo potaionych tynkach mée spowodowé ze uktad nie ledzie
dziatat poprawnie, jednak nie jest to regutW takim przypadku naly odczekd a; sciany wyschg i
podigczy uktad.

Uwaga! Jako producent nie oksgamy szczeqgdtowo koloréw kabli i tego jak taka misicja ma by
wykonana. Najwaniejsze to aby instalacja byta wykonana w sposolzpieczny, niezagéajgcy_
nikomu, solidny i zgodny ze sztuk przepisami!

Uwaga! Instalacji uktadu powinna prowadéiosoba posiadegra odpowiednj wied# i uprawnienia,
qdy? nieprawidtowe postugiwanie &iurzgdzeniem meée grozié poraieniem i powadnymi skutkami
zdrowotnymi jak w przypadku kdego urzdzenia zasilanego z sieci 230V.
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